



巩固拓展
脱贫攻坚成果

有效衔接乡村振兴

我是工作队队长

驻云浮罗定市榃滨镇工作队队长缪海林：

主动作为“铁面警官”变身“热血暖男”



缪海林

云浮罗定市榃滨镇
党委副书记
驻榃滨镇工作队队长

派出单位：
佛山市公安局禅城分局

“望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽乡村建设才是乡村振兴的依托。”

从人民警察到扶贫干部，再到乡村振兴队伍中的一员，缪海林始终秉承着脚踏实地、扎根基层的原则，以昂扬的斗志、不畏艰苦的精神品质，积极地面对驻镇遇到的每一个问题。这位皮肤黝黑、身形矫健的“铁面警官”在工作上迎难而上，行动上主动作为，赢得了镇村民的信任，成为大家口中的“热血暖男”，为佛山市禅城区驻云浮市罗定市榃滨镇驻镇帮扶工作队（以下简称“驻镇工作队”）在开展乡村振兴驻镇帮扶工作中拓开了新局面。

深入田间地头 倾听民情民意

2021年，曾获评为省脱贫攻坚先进个人的缪海林选择了继续投身乡村，“战斗”在巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的第一线。

缪海林作为队长，带领工作队员深入田间地头，与当地村干部和村民开展座谈会，认真走访、深入调研镇情村况，倾听民情民意。在进驻后仅用了半个月左右的时间，工作队的足迹已遍布全镇13个村和1个社区，效率之高，工作之细，赢得当地群众的赞赏。

尤其是对防返贫动态监测工作中，为了能够及时将脱贫不稳定户、边缘易致贫困户和突发严重困难户纳入监测帮扶对象，缪海林和队员们简化了工作流程，加密走村入户调研的频次，做到早发现、早干预、早帮扶，有人管、管到位，实实在在地为群众落实好教育、医疗、住房、饮水等民生保障普惠性政策。尤其是教育方面，驻镇工作队引入社会慈善机构倾斜贫困户家庭学生进行捐资助学，并积极配合镇党委镇政府开展榃滨教育基金募集工作，为当地的教育事业作出贡献。

因地制宜强弱项 因村施策补短板

曾经，缪海林也是一位皮肤白净的小伙，因为脱贫攻坚期间三天两头就往村里



■ 2023年榃滨肉桂文化节，缪海林亲自上阵，推介当地特色农产品。

跑，晒成了“黑包公”。但缪海林并不介意，如今投身乡村振兴工作，需要跑的地方更多、更远，缪海林那一双不喊累的“勤快腿”却跑得更快，皮肤也晒得更黑了。

“要做好乡村振兴必须加快产业发展。”缪海林发现，辖区山多地少，产业不集中且碎片式分布，对开展招商引资、项目引进等十分不利。面对困难，缪海林并没有气馁，而是更积极地找出短板弱项，因地制宜强弱项，因村施策补短板。

经过调研，缪海林发现，榃滨镇气候温暖，土壤以红壤和赤红壤为主，pH值在4.5~5.5之间，非常适合肉桂树生长，因此本地产出的肉桂质量上乘，产品种类众多，有桂皮、桂油、桂枝、桂盐、桂芋等。为此，缪

海林决定进一步挖掘特色南药肉桂产业发展潜力。今年4月16日，榃滨镇政府与驻镇工作队联合主办2023年榃滨肉桂文化节，开展丰富多彩的肉桂主题文化活动，本土肉桂供应商与采购商现场进行签约。缪海林表示，今后还将持续优化调整产业布局，推动康养文旅深度融合，打造特色鲜明、品质可靠、品牌响亮的特色南药肉桂名片。

“让农村闲置资源活起来，充分发挥土地制度红利在乡村建设中的作用，让资源变资产资金变股金、农民变股东，让农民切切实实得到实惠，这是当下我们正在积极推进的新课题。希望通过我们的努力，能让乡村成为城市人更加向往的地方。”缪海林如是告诉新快报记者。

驻梅州市蕉岭县广福镇工作队队长裴敬中：

探索组团“帮扶+”模式 合力推动乡村振兴



裴敬中

梅州市蕉岭县广福镇
党委副书记
驻广福镇工作队队长

派出单位：
广州地铁集团运营总部
资源经营中心

“有帮扶单位和镇党委政府的谋划支持，工作队正在建设‘宜居、宜业、宜游、宜养、宜学’美丽广福的道路，全速奔跑。”

后方“司令部”坐镇，前线“尖刀连”冲锋。在梅州市蕉岭县广福镇，有一支英勇将猛、战斗力极强的驻镇帮扶工作队。7名队员来自广州市不同行业、不同领域，自2021年7月正式进驻蕉岭县广福镇以来，在队长裴敬中的带领下与4家组团单位齐心协力建立组团单位议事机制，健全工作队管理制度，依托各级帮扶资源聚焦“五大振兴”，探索出一条组团“帮扶+”的成功之路。

发挥“组团+”效应贯通产销

“裴队刚到岗，就帮我们解了‘卖桃难’的问题！”提起工作队队长裴敬中，果农们仍念念不忘两年前发生的鹰嘴桃销售“奇迹”，从滞销到畅销，他们知道工作队在短短一周内调动了大量资源，“花了大力气”。旧事重提，裴敬中举重若轻，“2021年7月9日进驻，了解到有农户因丰产导致数万斤鹰嘴桃面临滞销。我们马上向广州对口帮扶梅州指挥部和各自派出单位反映，通过整合资源、调配多方力量和拓宽销售渠道，帮助农户及时解决了难题。这也算是为我们的驻镇帮扶工作开了一个好局。”

旗开得胜，工作队又陆续将百香果、金桔、蜂蜜等当地特色农产品推向广州“城市餐桌”，并借助牵头单位广州地铁“五专”（专列、专站、专馆、专柜、专区）平台和各组团单位帮销资源，构建了面向广州、辐射全省乃至全国的推介网络。

功到自然成。据了解，截至2022年底，工作队累计消费帮扶已突破500万元，带动上百名当地农户就业，各村的集体收入均超10万元。裴敬中说，借助广州市科技局等组团单位的资源优势，梅州地区食用菌低碳优质生产关键技术研究与示范项目成功实施，“组团+”的帮扶优势实现了科技加持提升产品质量与市场竞争力的目标，而消费帮扶“组合拳”，又让“产品”成为“商品”，由“品质”走向“品牌”。



■ 裴敬中（右）
与队员张林在
食用菌种植基
地调研菌棒。

“司令部”发令，“尖刀连”冲锋

裴敬中将工作队比作“尖刀连”，后方组团单位集成的“指挥中心”，则是他和队员心目中的“司令部”，而党建引领，规划先行，始终是“组团+”模式的核心。新快报记者了解到，2023年3月，四家组团单位共11个党支部（党总支、党委）与广福全镇10村1居委的党组织开展党建结对，通过组织联建、活动联动、资源共享，促进乡村产业、人才、生态、文化事业的高质量发展。

“组团单位在后端挂牌成立工作联络处，构建起‘司令部大本营—尖刀连’的组织体系，实现了前后端的无缝衔接。”裴敬中告诉新快报记者，通过规范议事机制及定期召开联席会议，组团“帮

扶+”链条中的每一环都在各展所长、各尽所能——广州市科学技术协会以科普为抓手大力推动“产学研用”深度融合，开展了科普大篷车巡展、研学活动、义诊服务、公服物资捐赠等，协调中国关心下一代健康体育基金会等来镇对接，推动人才振兴及公服提升。广州大学充分发挥其在人才培养和社会实践方面的资源优势，组织开展干部培训班、班主任能力提升研修班等，提升金狮锣鼓、广福船灯、舞龙等非遗项目的影响，开展文艺汇演等活动，促进人才、文化振兴。“组团帮扶+”模式实现了各方资源整合效益最大化。村民的获得与幸福，是对裴敬中与工作队队员们最好的回馈。